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ВСТУП 

Актуальність теми. Однією з прикметних рис сучасного етапу розвитку 

історичної науки є істотне розширення її документальної бази, тобто, 

посилення уваги до тих видів історичних джерел, які мали обмежене 

використання у дослідницькій практиці. До таких належать архівні 

документи, фотографії, мемуари тощо. Незважаючи на помітний слід в історії 

освіти Поділля Кам’янець-Подільської чоловічої гімназії, яка почала свою 

діяльність у 1833 р. та діяла аж до 1919 р., її історичний шлях на сьогодні 

залишається малодослідженим. Якщо початкові етапи функціонування 

гімназії періоду 1833-1883 рр. на сьогодні є гарно висвітлені у історичній 

літературі, то період з 1883-1919 рр. є практично невідомим. У радянський 

період тема вивчення діяльності чоловічої гімназії була незатребуваною, так 

як цей освітній заклад за часів Російської імперії вважався пережитком 

буржуазії і максимум висвітлювались революційні підпільні течії серед 

учнівського колективу гімназії у зазначений період. За період існування 

незалежної України перед дослідниками постає питання ґрунтовно дослідити  

дану тематику, яка на сьогодні досить недостатньо висвітлена у науковій, 

науково-популярній або періодичній літературі. 

Мета дослідження. На основі існуючих наукових досліджень, 

опрацювання архівних матеріалів, мемуарів та візуальних зображальних 

джерел комплексно дослідити історичні етапи становлення і діяльності 

Кам’янець-Подільської чоловічої гімназії у 1833-1919 рр.. 

Реалізація мети конкретизується такими завданнями:  

– проаналізувати стан дослідження, узагальнити історіографічні 

надбання, охарактеризувати джерельну базу проблеми; 

– висвітлити основні етапи розвитку освіти на Поділлі наприкінці 

ХVІІІ – першій третині ХІХ ст;  

– визначити історичні етапи становлення та діяльності Кам’янець-

Подільської чоловічої гімназії; 
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– дослідити викладацький склад чоловічої гімназії та основні віхи 

життя найвизначніших її представників;  

– на основі довідкових даних та спогадів сучасників подій 

зазначеного нами часового періоду висвітлити внутрішній устрій гімназії. 

Об’єктом дослідження є комплекс Кам’янець-Подільської чоловічої 

гімназії із масивом архівних та довідкових даних, масивів фотографічних 

зображень викладацького та учнівського складу, комплексу споруд чоловічої 

гімназії на основі фондових зібрань музеїв та приватних колекцій.  

Предметом дослідження є інформаційний потенціал цього комплексу 

архівних та візуальних джерел, формування комплексу гімназії, як освітнього 

центру міста Кам’янця-Подільського та регіону. 

Хронологічні рамки роботи зумовлені особливістю дослідження 

діяльності Кам’янець-Подільської чоловічої гімназії й охоплюють період від 

заснування гімназії у 1833 р. та до її остаточного закриття у 1919 р. 

Територіальні межі охоплюють місто Кам’янець-Подільський. 

Історіографія проблеми. Передбачається опрацювати наявну наукову 

літературу та джерельну базу з проблеми дослідження, колекцію 

документальних та фотографічних зображень з архівних установ, приватних 

та особистих колекцій. 

Джерельна база складається з візуальних джерел, писемних, архівних 

матеріалів, а також матеріалів музеїв, тогочасних видань, мемуарів; 

приватних та особистих колекцій. 

Методологічну основу дослідження становитимуть принципи 

історизму, об’єктивності та науковості.  

Методи дослідження. Відповідно до мети і завдань дипломної роботи 

будуть використовуватись загальнонаукові та спеціальні історичні методи: 

аналітичний та узагальнюючий, конкретно-пошуковий метод (аналіз і 

систематизація джерел), проблемно-хронологічний, критичний метод 

(виокремлення з маси різнопланових джерел і літератури конкретно-

історичних фактів), діалектичний (висвітлення подій та їх результатів у русі, 
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причинно-наслідкових зв’язках з урахуванням обставин часу); хронологічний 

і біографічний. 

Наукова новизна, яку передбачається отримати в результаті 

дослідження:  

 проаналізувати етапи розвитку освітнього процесу на Поділлі 

наприкінці ХVІІІ – першій третині ХІХ ст.; 

 відповідно до зібраних джерельних матеріалів виявити та дослідити 

етапи розвитку діяльності Кам’янець-Подільської чоловічої гімназії за період 

її існування; 

 систематизувати та проаналізувати наявну літературу та наукові 

статті із даної проблематики; 

 виявити та дослідити фотографічний матеріал на основі приватних 

та музейних колекцій; 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що 

сформульовані у ній основні положення і висновки можуть бути використані 

для створення узагальнюючих праць з історії становлення та розвитку 

освітнього процесу у Наддніпрянській Україні, при створенні 

історіографічних праць та навчальних посібників, українського 

біографічного довідника. Окремі частини роботи можуть бути корисними для 

досліджень історії Кам’янця-Подільського, історії та біографії видатних 

особистостей у царині науки та культури вказаного періоду. Використані 

автором численні фотографії гімназистів та викладацького складу гімназії 

можуть бути використані при створенні ілюстрованих каталогів та збірників 

різноманітних колекцій. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки 

бакалаврської роботи оприлюднено авторкою на науковій конференції 

студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національногоуніверситету 

імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи у 2021-2022 

навчальному році, яка відбулася 29-30 березня 2022 р. 
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Публікації. До збірника, до якого увійшли матеріали вищезазначеної 

конференції, подано статтю на тему «Тулуб Олександр Данилович – 

інспектор кам’янецької чоловічої гімназії у 1865-1872-х роках». 

Структура дипломної роботи визначена метою, завданнями та 

характером дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, чотирьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел та літератури (40 

найменувань), а також додатків. Загальний обсяг роботи складає 89 сторінок, 

з них 55 – основний текст. 
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ВИСНОВКИ 

На сьогодні існує незначна кількість джерел доступних до вивчення, і 

більшість з них становить видання позаминулого століття. Основним 

доступним джерелом для сучасних досліджень на сьогодні є книга 

І. Михалевича про 50-ту річницю існування кам’янецької гімназії, примірник 

якої зберігається у відділі рідкісних видань історичного факультету 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Надзвичайний пласт інформації зберігається також у державному архіві 

Хмельницької області в окремому 319-му фонді (Кам’янець-Подільська 

чоловіча гімназія). 

Загалом можемо констатувати, що до відкриття у 1833 р. гімназії у місті 

Кам’янці-Подільському велись постійні пошуки щодо способів забезпечення 

освітнього процесу на Подільських землях. З моменту приєднання у 1793 р. 

Поділля до складу Російської імперії питання освіти повністю перейшло до 

державного регулювання, оскільки до цього освіта була справою 

добровільною. Після подій 1793 року (другий поділ Польщі) почалась 

активна робота щодо налагодження освітнього процесу у регіоні. Постійно 

змінювались види шкіл, кількість предметів та стиль викладання матеріалу. 

На державному рівні питання освіти регулювались різноманітними 

статутами, які були покликані вдосконалити освітній процес та більш 

наблизити його до європейських зразків викладання. Також велась активна 

робота в уніфікації освітнього процесу та зменшення різноманітних типів 

навчальних закладів, звівши останні до основних видів. На той час церковні 

установи майже повністю було відсторонено від права надавання освіти, як 

такої, що не відповідала сучасним вимогам.  

Поступово на Поділлі зачинились польськомовні заклади, відбувалось 

тотальне введення російської мови викладання, а національні особливості 

подільських земель тотально ігнорувалися, особливо використання 

української мови.   
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Постійне вдосконалення освітнього процесу знайшло своє відображення 

у статуті 1828 року, який передбачав створення нових навчальних закладів – 

гімназій та запровадив нові посади директорів, інспекторів, вчителів та 

опікунів. З 1864 р., гімназії поділялися на класичні та реальні. Останні 

готували учнів до вступу в університети. Паралельно вводитись правила 

носіння спеціальної уніфікованої учбової уніформи. У 1834 р. було 

напрацьовано та затверджено загальну систему всіх цивільних мундирів, 

втому числі і в середніх навчальних закладах. Учбова форма вже з 1841 р. 

активно використовувалась у навчальних закладах Подільської губернії та 

складалась із мундиру з темно-зеленого сукна, сюртука або куртки, сірими 

штанами, кашкету з червоним околишем, жилету, чорна шийна хустки або 

краватки, шинелі сірого сукна з червоним стоячим коміром та чобіт. На 

початку 1855 р. до вигляду уніформи було внесено зміни та ввели поняття 

«повсякденної» та «парадної», а у 1868 р. набула свого остаточного вигляду, 

змінивши крій та колір на темно-синій. Нова форма складалась із 

напівкафтану із дев’ятьма гладкими ґудзиками білого металу, косого коміру 

обшитого по верхньому краю срібним гвардійським галуном, штанів сірого 

кольору та картуза у вигляді кепі, які у 1881 р. замінили на фуражки 

гвардійського зразка. Із знаків розрізнення існувала кокарда у вигляді двох 

перехрещених лаврових гілок, увінчаних літерами у вигляді абревіатури 

назви міста та гімназії. Та ж сама абревіатура без лаврових гілок 

зображувалась на бляхах ременів.  

Станом на 1880-і рр. до повсякденної уніформи входили так звані 

«російські» блузи-косоворотки на гачках або ґудзиках, ремені із металевою 

бляхою, штани та фуражна встановленого зразка.  

З початком Першої Світової війни 1914 р. учні почали часто нашивати 

на сорочки нагрудні кишені по типу військових, носити чоботи або черевики 

з обмотками, що були популярні у армії. 

У такому вигляді освітній процес майже незмінно проіснував аж до 1917 

р. Станом на 5 вересня 1919 року, в часи Української революції, гімназію 
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приєднали до заснованої 1918 р. української гімназії імені Степана 

Руданського, а на окремих поверхах учбового корпусу паралельно відкрили 

окремі державні міністерства. З приходом до міста більшовиків в кінці 1920 

р. кам’янецьку гімназію було остаточно перетворено на першу трудову 

школу, яка розпочала роботу 1 вересня 1921 року. Ця подія остаточно 

поставила крапку в історії функціонування Кам’янець-Подільської чоловічої 

гімназії. 
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